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POSTCALCUL PRODUC}IE 

Postcalculul ofer\ o imagine de ansamblu asupra produc]iei ob]inute `n cadrul lunii din punctul de vedere 
al costurilor. Pentru a putea repartiza cheltuielile din cadrul firmei asupra produc]iei ob]inute trebuie ca 
acestea s\ fie `nregistrate `n contabilitatea de gestiune. 

I. CONFIGUR|RI 

ConturileConturileConturileConturile utilizate `n contabilitatea de gestiune sunt: 
• 901-Decont\ri interne privind cheltuielile 
• 902-Decont\ri interne privind produc]ia ob]inut\ 
• 903-Decont\ri interne privind diferen]ele de pre] 
• 921-Cheltuielile activit\]ii de baz\ 
• 922-Cheltuielile activit\]ilor auxiliare 
• 923-Cheltuieli indirecte de produc]ie 
• 924-Cheltuieli generale de administra]ie 
• 925-Cheltuieli de desfacere 
• 931-Costul produc]iei ob]inute 
• 933-Costul produc]iei `n curs de execu]ie 

CCCConstanteleonstanteleonstanteleonstantele care trebuie setate pentru generarea automat\ a `nregsitrarilor contabile `n clasa 9 se g\sesc `n 
Constante generale MENTOR > Produc]ie > Clasa 9: 

• Utilizare clasa 9 `n contabilizarea produc]Utilizare clasa 9 `n contabilizarea produc]Utilizare clasa 9 `n contabilizarea produc]Utilizare clasa 9 `n contabilizarea produc]ieiieiieiiei = DA 
• Cont Cont Cont Cont clasa 9 clasa 9 clasa 9 clasa 9 decontare cheltuielidecontare cheltuielidecontare cheltuielidecontare cheltuieli = 901 
• Cont Cont Cont Cont cccclasa 9 lasa 9 lasa 9 lasa 9 decontare produc]ie ob]decontare produc]ie ob]decontare produc]ie ob]decontare produc]ie ob]inutinutinutinut\\\\ = 902 
• Tratare speciala clasa 9 Tratare speciala clasa 9 Tratare speciala clasa 9 Tratare speciala clasa 9 ---- productie obtinuta pe diminuari/mariri de stoc productie obtinuta pe diminuari/mariri de stoc productie obtinuta pe diminuari/mariri de stoc productie obtinuta pe diminuari/mariri de stoc =  

NU (pe Diminuări de stoc: se înregistrează 921…925=901 (+) când creşte stocul şi 921…925=901 (-) 

când scade stocul doar dacă se completază manual centrul de cost pe liniile din document. Pe Măriri 

de stoc: se înregistrează 931=902 (+) când creşte stocul şi 931=902 (-) când scade stocul doar dacă se 

completază manual centru de cost pe liniile din document)  

DA (atât pe Diminuări de stoc cât şi pe Măriri de stoc: se înregistrează 921…925=901 când se modifica  

stocul pe orice cont in afara de produse si semifabricate şi 931=902 cand se modifica stocul de produse 

si semifabricate. Clasa 9 se generază doar dacă se completază manual centrul de cost pe liniile din 

document.) 

ConstanteleConstanteleConstanteleConstantele care influen]eaz\ modul `n care se efectueaz\ postcalcul se g\sesc `n Constante generale 
MENTOR > Produc]ie > Diverse: 

• Postcalcul Postcalcul Postcalcul Postcalcul ---- valoarea semifabricatelor consumate este valoarea semifabricatelor consumate este valoarea semifabricatelor consumate este valoarea semifabricatelor consumate este =  =  =  = La pre] de predare / La pre]La pre] de predare / La pre]La pre] de predare / La pre]La pre] de predare / La pre] real al mat. real al mat. real al mat. real al mat.    
Consumate. Consumate. Consumate. Consumate. Constanta stabile[te tipul de pre] (Valori directe / Cantitate sau PU materiale) care s\ 
fie luat `n calcul la determinarea Pre]ului efectiv din postcalcul. 

• Postcalcul Postcalcul Postcalcul Postcalcul ---- manopera real manopera real manopera real manopera real\\\\ = Din raport de produc]ie / Manopera cumulat= Din raport de produc]ie / Manopera cumulat= Din raport de produc]ie / Manopera cumulat= Din raport de produc]ie / Manopera cumulat\\\\    din re]din re]din re]din re]etetetet\\\\. Constanta 
stabile[te valoarea implicit\ a acestei op]iuni pe macheta de postcalcul. ˝n func]ie de aceast\ 
op]iune se face repartizarea cheltuielilor cu salariile. 

• Postcalcul Postcalcul Postcalcul Postcalcul ---- cumlat la nivel de TOTAL cumlat la nivel de TOTAL cumlat la nivel de TOTAL cumlat la nivel de TOTAL = Da/Nu. = Da/Nu. = Da/Nu. = Da/Nu. Constanta stabile[te valoarea implicit\ a acestei 
op]iuni pe macheta de postcalcul. ˝n func]ie de aceast\ op]iune, se face repartizarea cheltuielilor 
pe toate sec]iile din postcalcul pe toate produsele ob]inute sau se face repartizarea cheltuielilor din 
sec]ia respectiv\  pe produsele ob]inute `n sec]ia respectiv\. 

• Postcalcul Postcalcul Postcalcul Postcalcul ---- tip distribu] tip distribu] tip distribu] tip distribu]ie cheltuieli  = Pe puncte generice articol (implicit) / Pie cheltuieli  = Pe puncte generice articol (implicit) / Pie cheltuieli  = Pe puncte generice articol (implicit) / Pie cheltuieli  = Pe puncte generice articol (implicit) / Pe manopera din e manopera din e manopera din e manopera din 
raport de prraport de prraport de prraport de produc]ie / Pe manopera din re]etoduc]ie / Pe manopera din re]etoduc]ie / Pe manopera din re]etoduc]ie / Pe manopera din re]et\\\\ / Pe pre] materiale / Pe pre] prestabilit / Pe pre]  / Pe pre] materiale / Pe pre] prestabilit / Pe pre]  / Pe pre] materiale / Pe pre] prestabilit / Pe pre]  / Pe pre] materiale / Pe pre] prestabilit / Pe pre] 
re]re]re]re]etetetet\\\\. Constanta stabile[te criteriul `n func]ie de care se face repartizarea `n postcalcul a 
cheltuielilor indirecte, auxiliare, comune [i generale asupra produselor ob]inute `n luna respectiv\. 

 

ConstanteleConstanteleConstanteleConstantele care ajut\ `n operarea documentelor pe clasa 9 se g\sesc `n Constante utilizator MENTOR > 
Configurare operare:        
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• Validare necompletare centru de cost pe documente Validare necompletare centru de cost pe documente Validare necompletare centru de cost pe documente Validare necompletare centru de cost pe documente  = DA 
• Cere centru de cost dupCere centru de cost dupCere centru de cost dupCere centru de cost dup\\\\ alegere articol  alegere articol  alegere articol  alegere articol = DA 
 
 
 
 
 
 

 

˝n nomenclatorul de articolenomenclatorul de articolenomenclatorul de articolenomenclatorul de articole trebuie setat tipul de calcul pre] prestabilit:  
- Doar materiale  
- Materiale + manoper\+ regie  

 

Dac\ se lucreaz\ cu setarea „Doar materiale‰ la semifabricate, atunci este recomandabil s\ se lucreze `n 
postcalcul cu repartizare cheltuieli cu salariile `n func]ie de manopera cumulat\ din re]et\ (constanta 
Postcalcul - manopera real\ = Manopera cumulat\ din re]et\).... 

Dac\ se lucreaz\ cu setarea „Materiale + manoper\+ regie‰ la semifabricate, atunci este recomandabil s\ se 
lucreze `n postcalcul cu repartizare cheltuieli cu salariile `n func]ie de rapoartele de produc]ie (constanta 
Postcalcul - manopera real\ = Din raport de produc]ie).... 

 

Figura 1. 
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˝n nomenclatorul de gestiuninomenclatorul de gestiuninomenclatorul de gestiuninomenclatorul de gestiuni trebuie setate conturile pentru `nregistrarea cheltuielilor pe tipuri de activit\]i, 
a ob]inerii de produse finite [i a produc]iei neterminate. Dac\ se dore[te copierea de set\ri de conturi de la 
o gestiune la alta se poate folosi op]iunea „Import conturi clasa 9 din [ablon‰ de pe iconul din col]ul din 
stânga-sus. 

 

 

˝n nomenclatorul de centre de costnomenclatorul de centre de costnomenclatorul de centre de costnomenclatorul de centre de cost (Expert > Nomenclatoare) trebuie definite centre de cost pentru fiecare 
tip de activitate (de baz\, indirecte, indirecte comune, auxiliare, de administrare sau de desfacere). Dac\ se 
dore[te o analiz\ mai detaliat\, de exemplu pe produse, atunci trebuie definite mai multe centre de cost 
pentru acela[i tip de cheltuial\. Aceste centre de cost pot fi bifate ca „alocabile `n calcul de pre]‰,  
„nealocabile `n calcul de pre]‰ sau „f\r\ `nregistr\ri clasa 9‰, `n func]ie de cum se dore[te includerea 
valorilor cumulate pe aceste centre de cost `n pre]ul final de cost al produselor finite. 

 

˝n planul de conturplanul de conturplanul de conturplanul de conturiiii se poate asocia centrul de cost. Acesta se completeaz\ automat: 
- la ap\sarea pe butonul „Centru de cost‰ din machetele de intr\ri 

Figura 2. 
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- la salvarea bonurilor de consum [i a notelor de predare: se preia centrul de cost aferent contului de 
cheltuial\ pe bonul de consum sau aferent contului de venit la notele de predare.  Aceast\ setare are 
efect dac\ nu este completat Centru de cost implicit pe conturi  (acesta fiind prioritar).  

 
 

 

 

Se pot defini centre de cost implicitecentre de cost implicitecentre de cost implicitecentre de cost implicite pe conturipe conturipe conturipe conturi (Expert > Nomenclatoare) pentru conturile din planul de 
conturi, `n func]ie de gestiunea [i tipul anumitor documente. Dac\ sunt definite aceste [abloane, atunci la 
salvare bonuri de consum, note de predare, diminu\ri de stoc [i note contabile de salarii se completeaz\ 
automat centrele de cost aferente. 

 

Se pot defini {abloane distribu]{abloane distribu]{abloane distribu]{abloane distribu]ie serviciiie serviciiie serviciiie servicii pe centre de costpe centre de costpe centre de costpe centre de cost (Expert > Nomenclatoare) care permit 
`mp\r]irea automat\ a intr\rilor de cheltuieli pe centre de cost. Aceste [abloane trebuie utilizate pe 
documentele de intrare pentru `mp\r]irea automat\ a valorilor pe gestiuni [i centre de cost.   

Butonul de import [abloane pe intr\ri este:  
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Pentru repartizarea cheltuielilor auxiliare, indirecte comune [i generale de administrare ale firmei asupra 
produselor fabricate trebuie definite {{{{abloane de distribabloane de distribabloane de distribabloane de distribuire cheltuieli generale pe sec]uire cheltuieli generale pe sec]uire cheltuieli generale pe sec]uire cheltuieli generale pe sec]iiiiiiii. 

 

Aceste [abloane se definesc pentru fiecare pereche Gestiune + Centru de cost [i pe niveluri de distribuire 
asupra c\rora vom reveni la descrierea procedurii de efectuare postcalcul. 
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II. FUNC}IONARE  

Pe machetele pe care sunt selectate centre de cost [i gestiune se genereaz\ `nregistr`nregistr`nregistr`nregistr\\\\ri contabile de Clasa ri contabile de Clasa ri contabile de Clasa ri contabile de Clasa 
9999, pe celelalte nu. Doar `nregistr\rile `n clasa 9 sunt analizate `n postcalculul produc]iei, de aceea trebuie ca 
`nainte de efectuarea postcalcului s\ se verifice dac\ valorile `nregistrate pe cheltuieli / venituri din 
produc]ie sau produc]ie neterminat\ sunt `nregistrate [i `n clasa 9. Pentru aceasta, se poate folosi lista 
„Registru jurnal‰ configurat\ corespunz\tor. 

Mai jos este prezentat modul de generare a `nregistr\rilor `n clasa 9 pe documente: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pentru u[urin]a oper\rii, pe machetele de intr\ri (la servicii [i discount), bonuri de consum, diminu\ri de 
stoc, note de predare, pe coloana Centru de cost s-a introdus buton (s\geata ro[ie `n jos) care aduce 
centrele aferente contului de cheltuial\ / venit. Aceste centre de cost sunt aduse de la centrele de cost 
implicite pe articole [i, dac\ nu sunt setate acolo, atunci sunt aduse din planul de conturi. 

Pe machetele de bonuri de consum, note de predare [i note contabile de salarii, dac\ nu s-a completat 
centrul de cost, atunci la salvare document se completeaz\ automat centrele de cost implicite pe conturi [i, 
dac\ nu sunt setate acolo, atunci sunt aduse din planul de conturi. 
 
Notele contabile diverse introduse direct pe conturi de clasa 9 nu sunt luate `n considerare la Postcalcul. ˝n 
Note contabile se pot, `ns\, introduce `nregistr\ri de tip „Cheltuieli cu clasa 9‰ pentru care se genereaz\ 
automat `nregistr\rile de clasa 9 aferente liniilor de cheltuieli cu gestiune [i centru de cost. De asemenea, 
pe notele contabile de tip „Salarii‰, dac\ este completat\ gestiune [i centru de cost, se genereaz\ automat [i 
`nregistr\rile `n clasa 9 aferente. 
Diminu\ri de stoc si M\riri de stoc: se înregistrează conform constantei “Tratare speciala clasa 9 - productie 
obtinuta pe diminuari/mariri de stoc”. 

Diferente de curs valutar si Comision bancar: se inregistreaza doar daca pe document sunt selectate 
gestiune si centru de cost si se inregistreaza pe acestea (inclusiv pentru venituri din diferente de curs).  

Regularizari parteneri, personal si casa/banca: se genereaza inregistrari pe clasa 9 atat pentru venituri cat si 
pentru cheltuieli pe gestiunea implicita a subunitatii si pe centrul de cost din macheta. 

Tip contabil (IOART) de pe Livrare consum, diminuare, 
m\rire / Recep]ie nota de predare sau Cont pentru intr\ri 
servicii sau Note contabile diverse 

Tip centru (NCENTRE) (Ex. Chelt activ de baz\) 

Centru de cost de pe document 

Planul de conturi (NCONT) 

Cont Chelt  (Ex 601 la Bonuri de consum) sau Cont venit 
(711 la Note de predare) sau Cont servicii 
intrare/regulariz./folosin]\ obiecte de inventar/imobiliz\ri etc. 

Gestiuni (NGEST) 

Contul corespunz\tor tipului de centru este Contul de pe 
debit din `nregistarea `n clasa 9 
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Compensari: se genereaza inregistrari pe clasa 9 pentru cheltuieli din compensarile direct pe cont si pentru 
cheltuieli/venituri din diferentele de curs valutar pe gestiunea si centrul de cost de pe macheta. 
 
Discounturi la intr\ri: trebuie setat\ constanta Discount / Majorare - repartizare pe gestiuni = Da  pentru a 
se `nregistra discountul propor]ional pe gestiuni. De asemenea, trebuie completat centrul de cost pe linia 
de discount. ˝nregistrarea contabil\ este 921⁄925=901 (-). 
    
DistribuireDistribuireDistribuireDistribuirea cheltuielilor generale pe sec]a cheltuielilor generale pe sec]a cheltuielilor generale pe sec]a cheltuielilor generale pe sec]iiiiile productive ile productive ile productive ile productive (Produc]ie > Execu]ie)    se face `n 4 faze.... 

Condi]ii de preluare cheltuieli pe macheta de distribu]ie: 
1. `nregistrarile contabile din clasa 9 sunt pentru luna de lucru [i subunitatea curent\ 
2. `nregistrarile contabile din clasa 9 nu sunt pentru produc]ie neterminat\ sau postcalcul 
3. `nregistrarile contabile din clasa 9 nu sunt pentru faza curent\ sau ulterioar\ (deci sunt aduse doar 

cele din faze anterioare) 
4. Tip centrul de cost = Alocabil `n calcul pre] 
5. Tip centrul de cost = Cheltuieli auxiliare pentru fazele 1 [i 2  
6. Tip centrul de cost = Cheltuieli indirecte comune pentru faza 3 
7. Tip centrul de cost = Cheltuieli generale de administra]ie pentru faza 4 
8. Gestiunea nu este de tip Sec]ie produc]ie sau Stocuri neconforme 

˝n faza 1faza 1faza 1faza 1 sunt aduse toate valorile `nregistrate pe centre de cost de tip Cheltuieli auxiliareCheltuieli auxiliareCheltuieli auxiliareCheltuieli auxiliare [i se face 
repartizarea costurilor `ntre gestiuni neproductive. 

 

˝n faza 2faza 2faza 2faza 2 sunt aduse toate valorile `nregistrate pe centre de cost de tip Cheltuieli auxiliareCheltuieli auxiliareCheltuieli auxiliareCheltuieli auxiliare, inclusiv valorile 
pe noile destina]ii din faza 1. Aici se face distribu]ia c\tre sec]iile productive. 
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(˝n exemplul de mai sus, la Atelier `ntre]inere, apar sume cu minus [i cu plus pentru c\ au `nregistr\ri 
diferite. Pe ansamblu, doar diferen]a `ntre ele se repartizeaz\ mai departe). 

˝n ffffaza 3aza 3aza 3aza 3 sunt aduse toate valorile `nregistrate pe centre de cost de tip Cheltuieli indirecte comune Cheltuieli indirecte comune Cheltuieli indirecte comune Cheltuieli indirecte comune [i se 
repartizeaz\ c\tre sec]iile productive. 
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˝n faza 4faza 4faza 4faza 4 sunt aduse toate valorile `nregistrate pe centre de cost de tip Cheltuieli generale Cheltuieli generale Cheltuieli generale Cheltuieli generale [i se repartizeaz\ 
c\tre sec]iile productive. 

 

 

Butonul „Preluare cheltuieli‰ aduce datele din contabilitate [i pân\ la repartizare, acestea sunt marcate cu 
ro[u.  

Butonul „{ablon toate liniile‰ asociaz\ automat la fiecare linie repartizarea definit\ `n sablon [i liniile devin 
colorate cu gri dac\ repartizarea este par]ial\ [i verzi dac\ este de 100%. Procentele importate se pot 
modifica dup\ dorin]a. Dac\ nu exist\ [abloane definite se pot face rep\rtizari manuale direct pe grila din 
dreapta. 

˝nregistr\rile contabile aferente sunt: 
999 = 922, 924, 925999 = 922, 924, 925999 = 922, 924, 925999 = 922, 924, 925  valoarea repartizat\, centrul [i gestiunea surs\ 
922, 924, 925 = 999922, 924, 925 = 999922, 924, 925 = 999922, 924, 925 = 999  valoarea repartizat\, centrul [i gestiunea destina]ie  
 
 
 

Produc]Produc]Produc]Produc]ia neterminatia neterminatia neterminatia neterminat\\\\ (Produc]ie > Execu]ie)    trebuie `nregistrat\ `nainte de pornirea postcalculului pentru a 
sc\dea din cheltuielile directe pe cele care nu sunt aferente pred\rilor care urmeaz\ s\ fie analizate. ˝n 
produc]ia neterminat\ sunt aduse consumurile `nregistate `n plus fa]\ de consumurile aferente (conform 
re]etei asociate `n comanda intern\) produselor predate. O comand\ intern\ `nchis\ (cu bifa de la macheta 
de comanda intern\ sau prin predare integral\) este adus\ `n grila de Produc]ie neterminat\ dac\ exist\ 
mi[c\ri (consumuri [i pred\ri) `n luna curent\ [i / sau lunile urm\toare.  

Produc]ia neterminat\ poate fi `nregistrat\ ca sintez\ pe comenzi interne 
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sau detaliat\ pe articole consumate. 

˝n postcalcul ajunge doar produc]ia neterminat\ `nregistrat\ pe clasa 9. De aceea trebuie completat centrul 
de cost pe liniile din aceast\ gril\. Dac\ este setat\ constanta "Utilizare clasa 9 `n produc]ie" = Da [i dac\ 
este completat centrul de cost aferent contului de venituri din produc]ia neterminat\, atunci se vor `nlocui 
f\r\ nici o avertizare câmpurile goale din centrele de cost. Altfel, dac\ este setat\ constanta „Validare 
necompletare centre de cost pe documente‰ se interzice sau se aten]ioneaz\ c\ nu este completat centrul 
de cost. 

Manopera: Manopera: Manopera: Manopera: ˝n re]ete, `n urma antecalculului, se completeaz\ valoare manoper\ (ValMan) din structura 
arborescent\ a produselor (a se vedea documenta]ia aferenta Antecalculului). . . . Aceasta reflect\ valoarea 
manoperei aferent\ produsului /semifabricatului conform structurii sale arborescente, cumulat\ pân\ la 
nivelul respectiv.    

˝n Rapoarte de produc]ie, se introduc opera]iile de manoper\ efectuate pe comenzi interne, sec]ii [i 
forma]ii. Acestea nu se contabilizeaz\ nici pe cheltuieli [i nici pe clasa 9 deoarece `nregistr\rile contabile se 
fac la salarii `n note contabile diverse. 

Notele contabile de tip „salarii‰ se pot introduce manual sau importa din aplica]ia de salarii sau dintr-un 
document XLS (conform documenta]iei aferente). Dac\ nu exist\ Centre de cost, `n fi[ierul de import se pot 
completa automat dac\ sunt definite Centre de cost implicite pe conturile de cheltuieli respective [i pe tip 
cheltuial\ = „Note contabile salarii‰ . Astfel, dac\ nota contabil\ de salarii are completate gestiunile [i 
centrul de cost, se genereaz\ automat [i `nregistr\rile `n clasa 9 aferente.    
 
 

Pre]ul de produc]Pre]ul de produc]Pre]ul de produc]Pre]ul de produc]ie din materiale: ie din materiale: ie din materiale: ie din materiale: se poate opta pentru includerea `n pre]ul de postcalcul a pre]ului de 
materiale prin setarea constantei „Postcalcul - valoarea semifabricatelor consumate este‰ = „La pre] real al 
mat. consumate‰.     

Pre]Pre]Pre]Pre] din materiale din materiale din materiale din materiale = Suma consumurilor de mater. din struct. arborescent\ a respectivului semifabr/produs 
Cantitatea predat\ din respectiva comand\ intern\ 

Dac\ `ntr-un bon de consum se consum\ un semifabricat ob]inut din alt\ not\ de predare se continu\ 
c\utarea pân\ la ultimul nivel de consum, adic\ pân\ când se ajunge la consumuri de materiale. ˝n acest 
fel sunt incluse `n calcul toate materialele din diverse stadii de fabrica]ie care au stat la baza ob]inerii 
respectivului produs.  
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Pentru firmele care folosesc produc]ia, `ncepând cu versiunea 4.175 sau 5.001, trebuie [ters con]inutul 
tabelei care ]ine aceste pre]uri [i apoi lansat\ procedura „Marcare peMarcare peMarcare peMarcare pentru calcul a semifabricatelor [i ntru calcul a semifabricatelor [i ntru calcul a semifabricatelor [i ntru calcul a semifabricatelor [i 
produselor utilizate `produselor utilizate `produselor utilizate `produselor utilizate `n luna de lucrun luna de lucrun luna de lucrun luna de lucru‰. Procedura efectueaz\ pa[ii: 
- Completeaz\ tabela de pre]uri de materiale cu toate pozi]iile din stoc din toat\ firma  
- Pentru stocurile intrate din note de predare (adic\ Tipdoc = 7) completeaz\ Pre] din materiale = Pre] 

de achizi]ie, memoreaz\ linia de comand\ intern\ aferent\ (Codcomanda1) [i marcheaz\ stocul pentru 
recalcul pre] de materiale (Dirty=1) 

- Pentru stocurile intrate din alte surse `n afar\ de note de predare (adic\ Tipdoc <> 7) completeaz\ Pre] 
din materiale = Pre] de achizi]ie [i seteaz\ Dirty=0 (adic\ pre]ul este corect) 

Tabela de pre]uri de materiale se completeaz\ pe parcursul introducerii de documente. Orice ad\ugare de 
stocuri se reg\se[te [i `n aceast\ tabel\. Dac\ stocul  intrat din note de predare se marcheaz\ cu Dirty = 1 
[i se memoreaz\ linia de comand\ intern\ aferent\ (Codcomanda1). Orice ad\ugare, modificare sau 
[tergere de consum/predare are ca efect setarea de Dirty=1 pentru stocurile respective [i cele legate `n lan] 
de ele. Orice modificare de pre]uri de materiale are ca efect setarea de Dirty=1 pentru stocurile legate `n 
lan] de ele (legat `n lan] `nseamn\ c\ e folosit `n bonuri de consum pentru comenzi interne predate). 

Ulterior, de câte ori se lanseaz\ „Marcare pentru calcul a semifabricatelor [i produselor utilizate `n luna de 
lucru‰, se marcheaz\ cu Dirty = 1 toate stocurile ob]inute prin pred\ri `n luna respectiv\. Astfel, ea trebuie 
lansat\ doar dac\ se dore[te neap\rat refacerea acestui calcul pentru toat\ luna. ˝n mod normal, stocurile 
afectate de modific\ri de pre]uri, consumuri sau pred\ri sunt deja marcate pentru recalcul. 

La lansarea op]iunii „Start calcul pre]Start calcul pre]Start calcul pre]Start calcul pre] produc]ie din materiale pentru ⁄ `nregistr produc]ie din materiale pentru ⁄ `nregistr produc]ie din materiale pentru ⁄ `nregistr produc]ie din materiale pentru ⁄ `nregistr\\\\riririri‰ `n luna de lucru, pentru 
stocurile intrate prin note de predare `n luna respectiv\ [i cu Dirty = 1 calculeaz\ Pre] din materiale [i 
seteaz\ Dirty= 0. Acela[i pre] este setat [i la stocurile intrate prin note de predare din lunile din trecut / 
viitor cu aceea[i linie de comand\ intern\. Pre]ul din materiale pentru celelalte stocuri din lunile anterioare 
sau viitoare r\mân nemodificate.  

Op]iunea „Start calcul pre] produc]ie din materiale pentru ⁄ `nregistr\ri‰ e posibil s\ dureze foarte mult, 
a[\ c\ se recomand\ lansarea `n calcul a unui num\r mic de `nregistr\ri pentru evaluarea timpului de lucru. 

De asemenea, lista „Colista „Colista „Colista „Consumuri materiale pentru produc]ia ob]nsumuri materiale pentru produc]ia ob]nsumuri materiale pentru produc]ia ob]nsumuri materiale pentru produc]ia ob]inutainutainutainuta‰ reface calculul pentru pred\rile din 
luna cu Dirty=1 `nainte de a le prezenta `n list\.  

Dac\ stocurile de materiale provin din DVOT-uri (intr\ri `n sistem lohn), atunci acestea sunt incluse `n 
pre]ul produselor cu valoare 0. 

Postcalcul produc]ie ob]Postcalcul produc]ie ob]Postcalcul produc]ie ob]Postcalcul produc]ie ob]inutinutinutinut\\\\ (Produc]ie > Execu]ie) este o machet\ care centralizeaz\ toate cheltuielile 
directe cu materialele (marcate cu alb), cu directe din salarii (marcate cu verde `nchis), indirecte (marcate 
cu verde), auxiliare (marcate cu crem), comune (marcate cu albastru deschis) [i generale (marcate cu 
albastru `nchis), le repartizeaz\ propor]ional `n fun]ie de Tipul de distribu]ie selectat (Pe puncte generice 
articol (implicit) / Pe manopera din raport de produc]ie / Pe manopera din re]et\ / Pe pre] materiale / Pe 
pre] prestabilit / Pe pre] re]et\) [i determin\ pre]ul de cost efectiv al produselor [i/sau semifabricatelor. 

Pa[ii pentru a ob]ine aceste pre]uri sunt: 
- Preluare produc]ie ob]inut\ 
- Preluare cheltuieli 
- Distribu]ie cheltuieli pe produse 
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˝n prima gril\ sunt aduse sec]iile pe care s-au `nregistrat pred\ri de produse [i/sau semifabricate [i o linie  
totalizatoare. Pentru fiecare dintre acestea se completeaz\ 

 
- Manoper\ real\ este `n func]ie de tipul de manoper\ real\ selectat: Manoper\ cumulat\ din re]eta sau 

Manoper\ din raport de produc]ie. Valoarea manoperei reale de la nivel de sec]ie se cumuleaz\ de la 
toate articolele predate care au setat `n nomenclatorul de articole Tip calcul pre] prestabilit = 
Materiale+Manoper\+Regie (MMR). 

Sum\ manoper\ real\ de la toate articolele predate care au MMR (din grila a doua) 
- Num\r puncte aferente articolelor care vor avea incluse manoper\ [i regie (conform set\rii din 

nomenclatorul de articole) [i cantit\]ilor predate. Num\rul de puncte de la nivel de sec]ie se 
cumuleaz\ de la toate articolele predate care au setat `n nomenclatorul de articole Tip calcul pre] 
prestabilit = Materiale+Manoper\+Regie (MMR). 

Cantit\]i predate * Puncte articole predate care au MMR (din grila a doua) 
Aceast\ coloan\ se poate completa [i cu alte valori `n func]ie de tipul selectat de distribu]ie cheltuieli 
= Pe puncte generice articol (implicit) / Pe manopera din raport de produc]ie / Pe manopera din 
re]et\ / Pe pre] materiale / Pe pre] prestabilit / Pe pre] re]et\. 

- Valoarea unui punct: 
(Chelt. indirecte + Chelt. auxiliare + Chelt. comune + Chelt. generale) / Puncte  

- Cheltuieli directe reprezint\ suma cheltuielilor directe pe sec]ii [i pe total 
- Cheltuieli manoper\ reprezint\ suma cheltuielilor cu salariile pe sec]ii [i pe total 
- Cheltuielile indirecte reprezint\ suma cheltuielilor indirecte pe sec]ii [i pe total 
- Cheltuielile auxiliare reprezint\ suma cheltuielilor auxiliare pe sec]ii [i pe total 
- Cheltuielile comune reprezint\ suma cheltuielilor comune pe sec]ii [i pe total 
- Cheltuielile generale reprezint\ suma cheltuielilor generale pe sec]ii [i pe total 
- Total Directe+Manoper\  
- Total Indirecte 
- Total general  
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˝n a doua gril\ sunt afi[ate articolele predate pe sec]ia de mai sus. Fiecare linie cumuleaz\ cantit\]ile 
predate pentru o comand\ intern\. Pentru fiecare dintre aceste articole sunt aduse: 

- Cantitate =  cea de pe notele de predare 
- Anterior = cea predat\ `n lunile anteriaore 
- Rest =  cantitate r\mas\ de predat din comenzile interne  
- Puncte = din Nomenclatorul de articole > Alte caracteristici > Lunare sau conform criteriului ales 

pentru distribu]ie 
- PU re]et\ = Pre]ul de referin]\ din re]et\  
- PU prestabilit = Pre]ul prestabilit din Nomenclatorul de articole > Alte caracteristici > Lunare 
- PU materiale = valoare consumuri de materiale `nglobate `n produsul/semifabricatul respectiv 
- PU efectiv = pre]ul rezultat din postcalcul  
- Manopera real\ = valoare manoper\ `n func]ie de tipul de manoper\ real\ selectat (manopera 

cumulat\ din re]eta generic\ sau manopera din rapoartele de produc]ie) 
Cantitate predat\ * Valoare manoper\ din re]et\ (dac\ se lucreaz\ cu manopera cumulat\ din re]et\) 

SAU 
Sum\ valoare rapoarte de produc]ie pentru respectiva comand\ intern\ (dac\ se lucreaz\ cu  manopera 

din raport de produc]ie) 
 

- V. manoper\ = cheltuielile cu salariile `nregistrate pe centre de cost de baz\, sec]ia respectiv\ sau 
total sec]ii din postcalcul (`n func]ie de op]iunea „Repartizare centralizat\ pe total‰ = Nu/Da) 
repartizate propor]ional pe produsele predate `n sec]ia respectiv\: 

 
 Manoper\ real\ pe produs/Manoper\ real\ pe sec]ie * Valoare salarii pe sec]ie  

SAU 
Manoper\ real\ pe produs/Manoper\ real\ pe toate sec]iile * Valoare salarii pe toate sec]iile 

 
- V. directe = valorile `nregistrate pe centrele de cost de baz\, legate de comand\ intern\ minus 

produc]ia neterminat\  
- V. indirecte = repartizarea pe comenzi interne a totalului cheltuielilor indirecte aferente sec]iei 

respective + totalul cheltuielilor `nregistrate pe centre de cost de baz\ [i pe sec]ia respectiv\ dar f\r\ 
leg\tur\ cu anumit\ comand\ intern\. Repartizarea se face `n func]ie de op]iunea „Repartizare 
centralizat\ pe total‰ = Nu/Da 

 
 (Cantitate predat\ * Puncte articol / Total puncte sec]ie) * Valoare indirecte pe sec]ie 

SAU 
(Cantitate predat\ * Puncte articol / Total puncte toate sec]iile) * Valoare indirecte pe toate sec]iile 

 
- V. auxiliare = repartizarea pe comenzi interne a totalului cheltuielilor auxiliare repartizate, la rândul 

lor, prin distribu]ie asupra sec]iei respective. Repartizarea se face `n func]ie de op]iunea „Repartizare 
centralizat\ pe total‰ = Nu/Da 

 
 (Cantitate predat\ * Puncte articol / Total puncte sec]ie) * Valoare auxiliar\ pe sec]ie 

SAU 
(Cantitate predat\ * Puncte articol / Total puncte toate sec]iile) * Valoare auxiliar\ pe toate sec]iile 

 
- V. comune = repartizarea pe comenzi interne a totalului cheltuielilor indirecte comune repartizate, la 

rândul lor, prin distribu]ie asupra sec]iei respective. Repartizarea se face `n func]ie de op]iunea 
„Repartizare centralizat\ pe total‰ = Nu/Da 

 
 (Cantitate predat\ * Puncte articol / Total puncte sec]ie) * Valoare comun\ pe sec]ie 

SAU 
(Cantitate predat\ * Puncte articol / Total puncte toate sec]iile) * Valoare comun\ pe toate sec]iile 
 
- V. generale = repartizarea pe comenzi interne a totalului cheltuielilor generale [i de desfacere 

repartizate, la rândul lor, prin distribu]ie asupra sec]iei respective. Repartizarea se face `n func]ie de 
op]iunea „Repartizare centralizat\ pe total‰ = Nu/Da 

 
 (Cantitate predat\ * Puncte articol / Total puncte sec]ie) * Valoare general\ pe sec]ie 

SAU 
(Cantitate predat\ * Puncte articol / Total puncte toate sec]iile) * Valoare general\ pe toate sec]iile 
 
- V. materiale = (Cantitate predat\ * PU materiale) 
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Astfel,    repartizarea valorilor din grilele de jos `ntre articolele din grila a doua se face `n func]ie de op]iunea 
„Repartizare centralizat\ pe total‰ = Nu/Da [i dup\ propor]ia pe care o reprezint\ Cantitatea * Punctele 
fiec\rui articol `n Total puncte sec]ie din prima gril\ sau `n Total puncte toate sec]iile din prima gril\. 

 

˝n a treia gril\ sunt detaliate componentele câmpurilor Valori directe, Valori indirecte, Valori manoper\,  
Valori auxiliare, Valori comune [i Valori generale, precum [i valorile `nregistrate pe centre de cost alocabile 
dar nerepartizate asupra sec]iilor productive. 

˝n cadrul Cheltuielilor directe sunt afi[ate cu minus valorile din produc]ia neterminat\.  

La Cheltuielile auxiliare, comune [i generale sunt prezentate [i sursele de la care au fost distribuite valorile, 
dac\ sumele provin prin distribuire. 

Pe ultimul tab, Cheltuieli nedistribuite, sunt enumerate valorile `nregistrate pe centre de cost alocabile dar 
nerepartizate asupra sec]iilor 
productive.
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˝n tabul „Analiza pre]Analiza pre]Analiza pre]Analiza pre]uri rezultateuri rezultateuri rezultateuri rezultate‰ este prezentat\ o compara]ie `ntre pre]ul din re]eta, cel prestabilit, cel 
din materiale [i cel efectiv rezultat din postcalcul.  

 

 

Op]iunea „Actualizare componente Actualizare componente Actualizare componente Actualizare componente [i pre][i pre][i pre][i pre] prestabilit la articole prestabilit la articole prestabilit la articole prestabilit la articole‰populeaz\ Pre]ul Efectiv `n „Pre] prestabilit‰ 
[i `n „Valori din postcalcul‰ din Nomenclatorul de articole > Alte caracteristici > Lunare. Op]iunea 
„Actualizare componente pre]Actualizare componente pre]Actualizare componente pre]Actualizare componente pre] la articole la articole la articole la articole‰populeaz\ Pre]ul Efectiv `n „Valori din postcalcul‰ din 
Nomenclatorul de articole > Alte caracteristici > Lunare. Valorile exportate reprezint\ medii ponderate ale 
valorilor pe un articol. 

ConstantaConstantaConstantaConstanta care trebuie setat\ pentru stabilirea tipului de pre] care s\ fie luat `n calcul la determinarea 
Pre]ului efectiv din postcalcul, [i implicit a Pre]ului prestabilit, se g\[este `n Constante generale MENTOR > 
Produc]ie > Diverse: „Postcalcul Postcalcul Postcalcul Postcalcul ---- valoarea semifabricatelor consumate este‰ valoarea semifabricatelor consumate este‰ valoarea semifabricatelor consumate este‰ valoarea semifabricatelor consumate este‰ =  =  =  = La pre] de predare / La pre] 
real al mat. consumate. Astfel:  

- Valoare materiale `n Pre] = (Valori directe / Cantitate) sau (PU materiale) 
- Valoare manoper\ `n pre] = (Valoare manoper\ / Cantitate) 
- Valoare regie `n pre] = (Valoare sec]ie / Cantitate) 

Op]iunea Tip calcul pre]Tip calcul pre]Tip calcul pre]Tip calcul pre] prestabilit  prestabilit  prestabilit  prestabilit din nomenclatorul de articole stabile[te ce valori se preiau `n Pre]ul 
prestabilit:  

- materiale+manopermateriale+manopermateriale+manopermateriale+manoper\\\\+regie:+regie:+regie:+regie: Pre]ul prestabilit = suma celor trei valori  
- materiale:materiale:materiale:materiale: Pre]ul prestabilit = valoarea materialelor 
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Listare postcalcul:Listare postcalcul:Listare postcalcul:Listare postcalcul: Urm\rirea situa]iilor aferente clasei 9 se face `n listele contabile unde se g\[este [i centrul 
de cost. Listarea postcalcului se face din modulul de liste din Produc]ie > Urm\rire.    
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Diferen]e de pre] produc]Diferen]e de pre] produc]Diferen]e de pre] produc]Diferen]e de pre] produc]ie:ie:ie:ie: la finalul lunii se poate opta pentru `nregistrarea diferen]elor de pre] rezultate 
`n urma postcalcului `ntre pre]ul de `nregistrare de pe nota de predare [i valorile preluate din postcalcul `n 
nomenclatorul de articole.  

Pre] real = Valoare material\ + Valoare manoper\ + Valoare regie  

(dac\ Tip calcul pre] de referin]\=materiale+manoper\+regie) 

Pre] real = Valoare material\  

(dac\ Tip calcul pre] de referin]\=materiale) 

 

Notele generate sunt:  
348=711 (+) pentru intr\ri din luna curent\, la pre]urile prestabilite din luna curent\ 
711=738 (+) pentru ie[iri din luna curent\, la pre]urile prestabilite din luna curent\ 

˝n luna urm\toare pe aceea[i machet\ se `nregistreaz\ stornarea `nregistr\rilor pentru stocurile r\mase la 
finalul lunii precedente [i apoi `nregistarea diferen]elor pentru luna curent\: 

348=711  (-) pentru intr\rile din luna precedent\, la pre]urile prestabilite din luna precedent\ 
711=738 (-) pentru ie[iri din luna precedent\, la pre]urile prestabilite din luna precedent\ 
348=711 (+) pentru intr\ri din luna curent\, la pre]urile prestabilite din luna curent\ 
711=738 (+) pentru ie[iri din luna curent\, la pre]urile prestabilite din luna curent\ 
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Documenta]Documenta]Documenta]Documenta]iiiie generale generale generale general\\\\ Postcalcul: Postcalcul: Postcalcul: Postcalcul: Pentru determinarea costurilor de produc]ie [i înregistrarea acestora în 
contabilitate este necesar\ parcurgerea mai multor etape enumerate mai jos.  
 

A. ˝nregistrarea cheltuielilor în cursul perioadei, în contabilitatea financiar\ [i colectarea acestora în 
contabilitatea de gestiune în vederea determin\rii costurilor de produc]ie: Pe Intr\ri de servicii pe 
gestiuni,  Bonuri de consum, Imobiliz\ri, Trezorerie: 921, 922, 923, 924, 925 = 901921, 922, 923, 924, 925 = 901921, 922, 923, 924, 925 = 901921, 922, 923, 924, 925 = 901 

 
B. ˝nregistrarea produselor ob]inute în cursul perioadei la cost standard (antecalculat): 931 = 902.1 931 = 902.1 931 = 902.1 931 = 902.1 

 
C. Repartizarea cheltuilelilor auxiliare: 

• 923=922 repart. cost prod. aux asupra activit\]ii de baz\ 
• 902.2=922 recunoa[tere cost prod. aux. ca [i chelt. ale perioadei 
• 922A=922B dac\ anumite sec]ii auxiliare `[i livreaz\ produse/presteaz\ servicii reciproc 
• 924, 925=922 repart. cost prod. aux. repartizat\ asupra activ. de admin./desfacere 

 
D. Repartizarea cheltuielilor indirecte de produc]ie asupra costului produselor fabricate în cadrul 

activit\]ii de baz\: 
• 921=923 repart. chelt. indirecte incluse `n costul produselor  
• 902.2=923 `nregistrarea `n costurile perioadei a regiei fixe nealocate costului de produc]ie 
 

E. Determinarea produc]iei în curs de execu]ie [i reflectarea ei în contabilitatea de gestiune: 933=921933=921933=921933=921 
 

F. Determinarea costului de produc]ie efectiv pentru întreaga produc]ie [i pe unitate de produs: 
(valoare `nregistrat\ `n 921 - valoare `nregistrat\ `n 933) / Cantitate ob]inut\ 

 
G. Eviden]ierea în contabilitate a costului de produc]ie efectiv al produselor finite ob]inute. 

Determinarea [i reflectarea în contabilitate a diferen]elor dintre acest cost [i cel standard 
(antecalculat) înregistrat pe parcursul perioadei. Decontarea costului de produc]ie efectiv al 
produselor finite ob]inute 
• 902.1=921 `nregistrarea costului de produc]ie efectiv al produselor finite ob]inute `n cursul lunii 

(valoarea `nregistrat\ `n 921 - valoarea `nregistrat\ `n 933) 
• 902=903 `nregistrarea diferen]elor dintre costul standard [i cele efectiv-diferen]e favorabile sau 

903=902 -diferen]e nefavorabile (348=711) 
 
H. IReflectarea în costurile perioadei a cheltuielilor neîncorporabile (care nu pot fi incluse în costul de 

produc]ie al bunurilor). 
• 902=921 `nregistrarea `n costurile perioadei a cheltuielilor neproductive 
• 902=921 `nregistrarea `n costurile perioadei a cheltuielilor datorate lipsurilor `n gestiune 
• 902=924, 925 `nregistrarea `n costurile perioadei a cheltuielilor generate de administra]ie [i a 

chelt. de desfacere 
• 901=902 `nregistrarea cheltuielilor perioadei `n Debitul lui 901 
• 933=901; 921=933 sau direct 921=933 preluarea soldului contului de produc]ie `n curs de 

execu]ie `n chletuielile perioadei curente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


